

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Jueves 3 de Agosto de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación... 704 millas. Id. de faro a faro... 696 Idem

TELEFONO
NUM. 425

LOS PERIODISTAS

También fui yo periodista. En un simpático periódico de provincias, que muchos años viva, cuando la juventud era lozana, fecunda la imaginación, fuerte la salud, recia la acometividad, y algo aproximado al *mens sana in corpore sano*, puse mi pluma sobre el papel, y allá fueron un día y un mes, y uno y otro año, cuartillas repletas de versos, artículos, revistillas, noticias, y de vez en vez la divertida polémica, que alegraba el espíritu y remozaba el alma.

Viene todo esto a cuento de que, al hablar de los periodistas, conozco algo el paño, y un poco sé de lo que a los puntos de la pluma va viniendo, que, en verdad os digo, es bastante negro.

¡Pobres periodistas! ¡Y quién me diera levantar el nivel de vuestros merecimientos, sacar a plaza vuestras virtudes, narrar vuestras penalidades, y, a vista de todos, poner las fatigas, sudores, equilibrios, diplomacia y paciencia que necesitáis para soportar y contentar a tanto vanidoso, inculco, necio y enamorado de sí mismo, que de vosotros exige pedales, incienso y demás zarandajas de la estulticia humana, si es que no pide propaganda de sucios negocios, alabanza de egoísmos ruines y cooperación de pluma a verdaderos bandadajes.

Todo esto, por fingida amistad, por la perra que vale el papel, o porque es rico, o autoridad o cacique el señor que a su arbitrio quiere las cosas, y sin permiso del cual no se puede pensar, ni discutir, ni escribir sino lo que lleve el sello de su inapelable aprobación.

A tener espacio, que de cosas pudiera escribir sobre las exigencias del gran público y las torturas del periodista. Sé, no de uno, sino de muchos lectores, que se dieron de baja porque su periódico no publicó que para sus posesiones de Turruncún salió el integérrimo don Zósimo, con sus encantadoras hijas Fulana y Citana; de no pocas virtuosas señoritas, que hicieron felina o femenina campaña contra el diario que anatematizó cierta obra teatral o ciertos subidos *couples* cantados en la presencia de tales sobrinas del diablo, sin que a ninguna ocurriera salir del salón y si a todas arremeter contra el pobre periodista que dió cuenta de la presencia de ellas allí, creyendo que lo que importa es arrojar la cara y no el espejo; sé también de un señor muy formal, que se enzurrupó al leer su nombre a secas y sin epíteto, y de un militar que rompió con su periódico porque en una reseña no le colocaron en el sitio que decía corresponderle, y de un charlatán, porque no le llamaban más que extímico orador, y de un petrimetre, porque no publicaron sus berzas, y de... muchas insipencias, vanidades, orgullos, egoísmos, necesidades y petulancias ajenas que el periodista paga como propias. Toda esta taifa tienen que sufrir los que su pluma ponen al servicio del periódico con harta generosidad, escaso rendimiento, mucho trabajo y no poco derroche de salud.

Nada digamos de lo que supone llenar diariamente las columnas, que tantas y tantas cuartillas consumen. Es verdaderamente abrumador estar escribiendo a hora fija, de asunto forzado, a vuela pluma, pendiente del telégrafo, inquieto, nervioso, desasosegado, y, cuando se cree haber terminado el trabajo diario, encontrarse con que noticias de última hora inutilizan el artículo que, quizá compuesto, hay que deshacer, o, cansado de escribir, escuchar el atormentador «faltan tres columnas», «no hay telegramas», «más original».

Al periodista se le exige que lo conozca todo, que sepa de todo, que es criba de todo, de teología y de teatro; de modas y de política; de cronología y de agricultura, de tauromaquia y de medicina; en fin, de todas las ramas del saber y artes, y esto, enseñada y bien pensado y mejor escrito. ¡Guay del que en lo más mínimo se deslice; de nada le servirán los éxitos pasados y a merced quedará de Zoilos y Aristarcos, que enfáticamente dirán: «esto se cae de las manos». «Este periódico es muy soso».

En cambio, cuando hay un éxito periodístico, el gran público se contenta con «no está mal».

¡Qué vocación tan grande se necesita para ser periodista! ¡Y qué mezquindad la de su sueldo! La de los nuestros, digo, que los otros ya tienen sus sinecuras políticas y...

Puede asegurarse que ningún periodista católico puede vivir de su sueldo, y todos a otra cosa más han de dedicarse, si quieren ganar el pan nuestro de cada día.

¡Y la estimación! Demás se va alargando, pero no hace falta contestar. De sabido se calla que a la pregunta ¿quién es ese?, las más de las veces con desdén, se responde: ¡Bah!, un periodista.

Escribí lo escrito, porque, al pedirme unas cuartillas para la revista del día de la Prensa, a las montes se vino la injusticia, que con muchos abnegados periodistas cometemos, y juzgo una labor de justicia reparar el daño. Si queremos buenos periódicos, formemos buenos periodistas, y demosles lo que de nosotros tienen derecho a esperar. Ellos aparecen, dice un sacerdote mi amigo, como paladines de las causas más justas, luchan como soldados aguerridos, lanzan sus dardos calcitantes en la fragua del amor y del bien de sus semejantes, desfacen los entuertos del engaño, la calumnia y el error; son heraldos de la verdad, informan sin engañar; instruyen sin extraviar; educan sin corromper; deleitan sin mancillar; difunden el bien y la belleza y la virtud, y son hijos enamorados de la Religión y de la Patria.

Por nuestra fe y nuestro bienestar; por nuestros más caros amores, concedámosles ayuda, sostén, aliento, defensa y oraciones, muchas oraciones.

Así Dios, periodistas, os la depare tan buena como para bien de todos desea y pide.

José M.º Goy

Información provincial

De Sta Cruz de la Palma

En el monte del Estado «El Pinar» se declaró un incendio el cual consiguió sofocarse prontamente.

Se quemaron 14 hectáreas de monte bajo, calculándose los daños en 250 pesetas.

Después de prolongada y penosa enfermedad ha fallecido en esta población el apreciable ciudadano don Blas Marrero Rodríguez, ex diputado provincial.

También ha entregado su alma a Dios la simpática Srta. María de la Concepción San Luis.

De Gran Canaria

D. Francisco Acosta Sarmiento, Presidente de la Audiencia Territorial de Zaragoza ha llegado a Teror. Toda la Villa estaba esperándole en la entrada del pueblo, donde se había levantado un artístico arco en el que había la siguiente inscripción: «La Villa de Teror a su ilustre y predilecto hijo».

Se dispararon infinidad de voladores, al mismo tiempo que la banda municipal ejecutaba airesos pasodobles, siendo el Sr. Acosta victoreado y aplaudido.

La comitiva se dirigió luego a la Iglesia, donde el recién llegado oró ante la imagen de la Virgen del Pino.

LAS RESERVAS DE ORO

España es la nación que tiene más

Según noticias de Cuba, llama la atención en aquellos Centros financieros el hecho de que el oro, al revés de lo que sucedía antes, está afianzando a España, cosa que nadie esperaba.

En el presente mes han sido más de tres millones de pesos en oro americano y español, cosa realmente sorprendente.

Parece que la demanda todavía es mayor, y que en lo que resta de mes se tienen que remitir más de dos millones. Según la Prensa de Cuba, esto obedece a que el Gobierno español mantiene su táctica de comprar todo el oro que se le vende, almacenándolo en las arcas del Banco, que es actualmente el que tiene más reserva en oro, incluyendo el propio de los Estados Unidos.

La Prensa inglesa, comentando estos envíos, dice que la emigración del oro es un sintoma elocuente de cómo se robustece la situación económica de España.

Crónica de Buenos Aires

EL NUEVO NUNCIO APOSTOLICO

A bordo del magnífico trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón» ha llegado a esta capital el nuevo Nuncio Apostólico Monseñor Vassallo de Torregrossa.

Tan grandioso ha sido el recibimiento dispensado al representante en El Plata de S. S. Benedicto XV, que, por lo que en sí entraña y demuestra, pareceme oportuno dar cuenta del acto en esta crónica a nuestros lectores de España.

Nunca, representante de nación alguna, mereció tan espléndida manifestación de cariño como la tributada a Monseñor Vassallo, ni logró reunir público tan escogido como el que llenó totalmente la amplia dársena norte del hermoso puerto bonaerense con el deseo de manifestar su veneración al representante del Pontífice y su afecto e inquebrantable adhesión a la Silla Apostólica.

Las autoridades eclesiásticas, con el Reverendísimo Arzobispo, Monseñor Espinosa y el Sr. Obispo de El Plata a la cabeza; el representante del Gobierno de la Nación; comisiones de entidades católicas y Círculos de obreros y, por último, lo más florido y selecto de la población, saludaron a Monseñor Vassallo y le acompañaron triunfalmente hasta el Palacio Arzobispal y la Catedral, donde cantó un solemne *Te Deum*, siendo materialmente imposible dar un paso entre la compacta multitud, que vitoreaba incesantemente al nuevo Nuncio.

En el patio del palacio arzobispal se efectuó la recepción; y bien puede decirse, sin incurrir en la exageración más leve, que todo lo que vale y significa algo en Buenos Aires desfiló ante el representante del Papa para besar su Pastoral anillo y demostrarle un rendido homenaje de afecto y devoción.

Monseñor Vassallo, persona de exquisita cultura y de encantadora afabilidad, mostrábase agradecidísimo al recibimiento de que fué objeto, demostrándolo así con cariñosos frases a todos los que le rodeaban.

El acto de ayer, consolador en extremo para todos los católicos, que son importante mayoría en la República, demuestra bien a las claras, el movimiento de simpatía y amor que se observa en este país respecto al Vicario de Cristo en la tierra.

La burda afirmación de que el prestigio de los Pontífices se encuentra en decadencia, viénesse a tierra con estrépito; todas las naciones que hablan en el momento actual por boca de sus cañones, vuelven sus ojos al faro inextinguible del Vaticano, y el mundo entero extiende sus brazos al sucesor de Pedro y espera que éste plante en medio de las sociedades dislocadas el ramo de olivo y la palma de la paz.

El pueblo argentino confía en el Vicario de Cristo...

Así lo expresa hoy el excelente diario de esta capital *El Pueblo*: «La misión que desempeñará. Monseñor Vassallo de Torregrossa en la República Argentina, no podrá menos de encontrar la más cordial acogida en nuestro gobierno. El ambiente social está con el distinguido representante de Benedicto XV; importantes intereses del país también; el gobierno argentino ha de reconocerlo así muy pronto, ya lo veremos.

Y el nuevo Nuncio podrá hacer llegar hasta el corazón del Pontífice, tan atribulado en estas horas por la hecatombe de que es teatro el mundo viejo; podrá hacerle llegar el consuelo de esta afección tan honda que se desarrolla en la nación sin duda más adelantada de Sud América, nuestra República Argentina, tanto más acreedora a la especial simpatía del supremo Jerarca de la grey cristiana, cuanto que siempre y en todo momento amó, anheló y cultivó los ideales de la paz.»

G. S.

Suicidio

En Güimar se ha suicidado arrojándose desde un risco al barranco conocido por «Ameya» el vecino del pago de «Lomo Mena» Pedro de la Rosa Lugo, de 80 años de edad, viudo y jornalero.

El suicida hacía tiempo que padecía monomanía, habiendo intentado ya en otras ocasiones atentar contra su vida.

DEL CABILDO

Los Ayuntamientos de Santa Cruz de la Palma y la Laguna comunican haber apoyado la instancia que el Cabildo de esta isla ha elevado a la Superioridad sobre ampliación de los estudios universitarios de esta provincia.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria la Comisión permanente.

En torno de la guerra europea

LA CUESTION ECONOMICA

La prensa de los aliados sostuvo, como una explicación de la batalla naval de Skager-Rak, que el Gobierno alemán había obligado a salir a la escuadra «a fin de preparar con este golpe de efecto a la opinión para un nuevo empréstito».

Esta gratuita afirmación vino desmentida por la declaración «oficial», hecha en el Reichstag por el Gobierno, de que no necesita de otro empréstito, pues hasta Septiembre están cubiertos los gastos de guerra.

Otro día, con cualquier otro pretexto, volverán a decir que en Alemania no hay un marco. ¡Y el ahorro social, el ahorro popular, subiendo todos los meses!

Alemania, pues, tiene «cubierto» su gasto hasta el otoño.

Y... véase la comparación, también a base de declaración oficial. El subsecretario de Hacienda inglés, Lord Mondagu ha declarado en el Parlamento que el déficit de este año financiero pasará de «treinta y tres mil millones».

Y comentando esta perspectiva, el Gobierno inglés se ha creído en el deber de publicar la estadística comparativa de importación y exportación, por la que aparece que en lo que va de año la importación excede a lo exportado en más del doble.

Algunos vaticinan que al terminar este verano el déficit será mucho mayor que el anunciado.

Respecto a Francia lo angustioso de su estado económico confiéso la misma ponencia de la Comisión parlamentaria de Hacienda, que publica los siguientes datos:

Créditos votados de 1.º de Agosto a fin de Septiembre, 55 millones y medio de francos.

Ingresos «por todos conceptos» (7 de ingreso natural 33 de préstamo), 40 millones de francos.

Saldo en contra, 15 millones y medio. A lo que hay que añadir 2 millones y medio para adelantos a Rusia, Italia, Serbia y Montenegro.

Total «dieciocho mil millones de francos» de déficit que se ha de enjugar antes de fin de Septiembre.

El Banco de Francia que ya tiene, como es sabido, 16.000 millones en circulación, adelantó al Estado 8.000 millones; la venta de bonos de guerra da a lo sumo, 100 millones al mes. De modo que no puede cubrirse el enorme déficit más que apelando (y a eso tiende el ministro) a la circulación fiduciaria.

A los reproches, a menudo justificados del comercio y la industria de Francia frente al retraimiento de los grandes Bancos franceses han contestado éstos en sus reuniones generales con este único argumento: «Mientras la moratoria subsista», no hay que pensar en que se reanime el negocio de descuentos. La moratoria y la falta de confianza sólo permiten al hombre de negocios previsor los negocios de caja. Los Bancos recomiendan en absoluto renunciar finalmente a la moratoria, sumamente explotada, para que renazca la confianza y vuelva la época de las transacciones comerciales.

En el Senado habló el ministro de Hacienda francés Ribot, sobre el porvenir financiero de Francia, declarando que el proyecto de los impuestos sobre los beneficios de la guerra y otros proyectos contributivos no serían los últimos afirmando que «Francia estaba en situación difícil». Ribot hizo alusiones a la implantación del impuesto de guerra creado por los ingleses, a lo que el senador Teurón contestó que si bien es cierto que el impuesto inglés importa el 50 por 100, no es menos cierto que el Gobierno inglés cobra estos impuestos de los neutrales y aliados, mediante los beneficios obtenidos por los elevados fletes.

La Comisión de Presupuestos de la

Notas militares

Por encontrarse enfermo se ha dado de baja del mando de este Regimiento de infantería el coronel don Francisco Ruiz Malo, habiéndose hecho cargo interinamente del mismo el teniente coronel don Estanielao Gómez Landero.

En el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación del cabo que fué del 8.º Regimiento montado de Artillería José Palomo Raya para enterarle de un asunto que le interesa.

Cámara de diputados rechazó las nuevas leyes presentadas por Ribot sobre aumento de las contribuciones directas y sobre la renta.

Digamos para terminar que sigue la emigración forzosa del oro.

Y que la Gran Bretaña rompe definitivamente su sistema centenario del libre cambio que le valió la supremacía comercial pues además de las tarifas aduaneras prohibitivas establecidas hace poco para imposibilitar la importación de ciertos artículos, desde 1.º de Julio recarga con 50 pesetas de derechos de exportación la tonelada de pipas aceiteras de las palmeras que salen de los dominios Liberia, Nigeria, Sierra Leona etcétera para todos los países incluso los aliados y hasta las colonias inglesas; pero lo que se exporta para la misma Inglaterra queda libre de todo gravamen.

LO QUE VA SABIENDOSE

Declaración holandesa

El periódico holandés «Vaderland», contestando a la declaración del senador francés Bénard, que invitaba a Holanda a deramar junta con Francia la sangre en holocausto del mundo entero, dice en lo siguiente:

«Con toda clase de respetos para el valor de los franceses, no debe olvidarse que ellos defienden su libertad y no la nuestra. Si el senador leyera los periódicos holandeses, encontraría que hay muchos holandeses que dudan de que una victoria francesa sea del interés de Holanda».

El «Vaderland» recuerda el imperialismo francés y el período revolucionario, cuando los «Sans Culottes» también en nombre de la libertad atacaron a las naciones pequeñas, y dice que aunque esta dominación era una violencia y coacción, ellos sin embargo creían que traían la libertad. «Pero, añade el periódico holandés, las manifestaciones de Bénard sueñan a un imperialismo muy grande que se oculta bajo la palabra «libertación» de Holanda, que no la necesitan».

El por qué de un viaje

El periódico holandés «Nieuwe Rotterdamse Courant», publica de Bucarest el siguiente informe:

«Agentes ingleses habían comunicado al Gobierno rumano de modo oficioso las concesiones que estaba dispuesta la «Entente» a hacer si Rumania quería obrar como amiga de los aliados, es decir, cediendo la zona de la Besarabia que se extiende desde el Onjstr y desde el Oeste de Koglinik, de modo que Kischnew y Mohilev constituirían la frontera rusa. Además, Rumania obtendría una de las islas de los Dardanelos como estación carbonera. Este era el motivo que llevaba a Lord Kitchener a Rusia, desde donde había de ir a Bucarest, en donde se hallaban pedidas habitaciones para mediados de Julio para él y su acompañamiento.

Bratiano dió una contestación negativa, haciendo nuevamente protestas de la más absoluta neutralidad».

Monedas de cartón

«El Correo Español» de Madrid nos enteró de que la Cámara de Comercio de Marsella ha puesto en circulación 100.000 francos en discos de cartón de cinco y diez céntimos.

A esto añade nuestro querido colega: «Yo creo que con esto se habrá dado un gran alegrón a los falsificadores de moneda, porque, ¡hay qué ver qué barato les ha de resultar ahora el oficio!

Ni oro, ni plata, ni níquel, ni cobre. ¡Cartón, y sólo cartón! Y si la pasta de madera sigue subiendo. ¡Dios nos asista! Y a los franceses.»

CRONICA FESTIVA

CUITAS DEL REPORTER

Los reporters se hallan desesperados. Lo sé. Pertenezco al gremio y siento las cuitas que los acongojan.

El Sol, o Febo como diría cualquier modernista-clásico, con su excesiva intensidad calorífica ha obligado a las noticias a ir en pos de mejores auras: A la vieja Agüere o a la preciosa Arautápala, pongámos por caso.

Lo cierto es y lo desconsolador, que en la Capital no se encuentran noticias ni con impertinencias. Es el sino reporterial.

Por esas calles de Dios vá uno y por mucho olfato de la clase que se tenga no se ven mas que las escenas propias de la

LA FLOR ISLEÑA

es el cigarillo que V. debe fumar. En el actual concurso se regalan más de 4000 pesetas. En breve gran concurso de bellezas.

estación: De día las exudaciones sudoríparas en gran escala y la venta del helado al por menor en cuya confección han intervenido como artes indispensables la farmacia y la gimnasia.

De noche, películas y más películas en los cines, y coros veraniegos en la Constitución y Muelle, lugar muy a propósito este último para irradiar las calorías acumuladas en el día...

Este es el cuadro plástico en que se vacía la vida de Santa Cruz.

Los reporteros andan, corren, vuelan por las vías céntricas y por el extrarradio de la gran urbe. En sus caras se refleja su estado patológico interno, las ansias febriles que solo tienen por droga salutar una gacetilla que sobresalga un poco de las gacetillas vulgares y ramplonas... Mas... nada. Después de licuarse uno sin que la maligna Ate o la implacable Parca nos dé «materia sustancial» acude uno al Gobierno civil ahito de ver si hay notas sensacionales que rompan esta atmósfera de quietismo absoluto. Pero en la mesa de la prensa solo se ven cuatro papeles de la Santa Hermandad llenos de prosa insulsa.

Baja el Sr. Cabrerizo las gradierías de la mansión señorial, doblamos levemente la cerviz y la autoridad civil deja una sonrisa amable y... continúa con su *chic* salmeriano.

El *reporter* que es un símbolo de paciencia no desmaya y «traspasa el llano» y se avoca con la ingrátida persona del Alcalde.

El Sr. Casariego nos recibe con la confianza en él peculiar. La ganancia del *reporter* trata de forzar el arco de el Sr. Alcalde guarda sus noticias...

Después de mil rodeos y vanos paliativos sacamos en claro:

1.º Que el Ayuntamiento continúa sin novedad en su importante salud.

2.º Que de igual beneficio disfruta el Secretario particular del Alcalde.

3.º Que se han retirado en el Mercado por no hallarse en condiciones de venta, 1 kilo de ciruelas.

La noticia de última hora es siempre la misma: Isidoro ha pasado el pórtico del Penitenciario.

¡La debacle!

Mínimo

Miércoles municipales

LA SESIÓN DE AYER

Comienza presidida por el Alcalde señor Casariego.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor Crosa se lamenta del estancamiento en que se hallan muchas proposiciones hechas por los concejales; y enumera varias de las presentadas por él mismo que no dan señales de vida en las dependencias municipales.

El señor Crosa excita también el celo de la presidencia para que vea la manera de que la Comisión de presupuestos reanude las reuniones para continuar el estudio formal de los presupuestos del próximo año.

El señor Yanes Perdomo formula un ruego con motivo de cierta enfermedad agrícola que ataca al arbolado público por no regarse en la debida forma.

El señor Cáceres ruega que la Alcaldía interese del Letrado consistorial emita el informe que se le tiene pedido sobre los solares de la carretera de San Andrés.

También solicita que se ordene el riego de la calle de Jesús María.

El señor Cáceres, por último, anunció una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Cáceres manifestó que él no había propuesto que las indicadas reformas fueran pedidas por la Junta puesto que desde luego estaba en antecedentes de las atendibles razones que aquella podía alegar para no llevarlas a la ejecución.

Este asunto—continuó diciendo—se remitió a informe de la Junta a causa de una enmienda del Sr. Mandillo y como se vé todo ha sido estéril.

Por tanto, el Sr. Cáceres insistió en su anterior proposición la que reprojujo como proposición incidental. En ella se propone se solicite del Ministerio de la Guerra el arreglo de las rasantes por la Corporación municipal, censurándose a la vez las alineaciones dadas a la muralla del mar, que afearán lejos de embellecer aquella obra que pudo ser una espaciosa explanada sobre el mar.

Por unanimidad se aprobó la proposición del Sr. Cáceres y Sánchez.

En el debate promovido intervinieron los señores Crosa, Ravina, Díaz Llanos, Arozena, García Cruz.

El señor Yanes Perdomo presentó en la sesión de ayer una importante proposición que ha merecido justos y unánimes elogios del Ayuntamiento.

Refiérese a la creación en una finca que el Ayuntamiento posee junto al depósito de aguas, de un hermoso y pintoresco sitio de recreo y esparcimiento para el vecindario, convirtiéndose aquella en un precioso parque.

Para facilitar la ejecución de este proyecto, cree el señor Yanes que podría solicitarse de los Poderes públicos la creación en esta Capital de una hijuela del Jardín de aclimatación de la Orotava, la que, a la vez que sea un centro de estudio para los numerosos aficionados a la botánica, españoles y extranjeros que frecuentemente nos visitan, constituyese de igual manera el parque antes referido, del cual habrían de disfrutar en primer término nuestros vecinos.

En su consecuencia el citado concejal formula las siguientes proposiciones que transcribimos íntegramente por la importancia que encierran:

1.º Que se eleve razonada instancia al Ministerio de Fomento solicitando la creación en esta Capital de una hijuela del Jardín Botánico de la Orotava.

2.º Que para facilitar la realización de este proyecto, el Ayuntamiento ponga a disposición del señor Ministro de Fomento la parte de finca de su propiedad anexa a los depósitos de aguas municipales, y que para estos efectos no utilice; ofreciendo, además contribuir con la cantidad de agua que sea necesaria para sostener las plantaciones que en esta nueva hijuela se hagan.

3.º El Estado, por su parte se obliga a designar y abonar el personal necesario para la susodicha hijuela así como los gastos de material, entretenimiento y conservación. Igualmente abonará las cantidades que precisen hasta poner la finca en condiciones de recibir las especies botánicas que a la misma se dediquen.

4.º El Estado no podrá nunca disponer de esa finca para otro fin, sin la previa conformidad de este Ayuntamiento.

5.º Es condición absolutamente indispensable para que el Ayuntamiento facilite la finca, que el Jardiner Director de la nueva hijuela del Botánico, dirija, organice e inspeccione y estén bajo su más estricta responsabilidad los jardines que este Ayuntamiento tiene establecidos en algunas plazas de esta Capital, así como aquellos que en adelante estime oportuno establecer.

Las proposiciones fueron tomadas en consideración, por unanimidad.

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Cáceres, por último, anunció una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

El señor Yanes Perdomo formuló una proposición para la próxima sesión, referente a la Rambla de «Sol y Ortega».

Otros asuntos

Se remite a estudio a la Comisión de Fomento la R. O. disponiendo la disminución del consumo del alumbrado eléctrico en todos los Ayuntamientos de España.

—A la de Hacienda, para que vuelva a informar un informe de la misma sobre instancia de los Maestros don Manuel Pascual Navarro y don Rafael Marrero y Jorge solicitando la gratificación presupuestada para la Escuela Superior de niños.

—A la misma Comisión de Hacienda pasó la proposición del señor Marichal pidiendo se nombre un foseo temporero para los Cementerios.

Se trató algún que otro asunto sin interés, levantándose la sesión a las 7 y 20.

Las obras del Puerto

Entrega del último trozo del muelle principal

Ayer se verificó la entrega al Estado del último trozo construido en muelle.

Se encontraban presentes en el acto oficial el Ingeniero Jefe de Obras públicas señor Suárez Galván, el Ingeniero Director de la Junta de Obras del Puerto don Pedro Mattos, el Ayudante de Obras públicas don Francisco Hernández Sayer, el también Ayudante de Obras públicas don Matías del Castillo Valero, director de la contrata y los contratistas don Francisco Maffotte y don Francisco La Roche.

Las nuevas obras en el mismo muelle comenzarán en breve.

La Junta de Obras del Puerto las realizará, como saben ya nuestros lectores, por administración, previamente autorizada por el Gobierno.

CRUZ ROJA

El Consultorio gratuito que sostiene la Comisión de Señoras sigue prestando valiosísimos servicios, merced a los doctores López Daute y Martín Espino que continúan con verdadero interés la obra benéfica que se han impuesto.

Durante el mes de Julio han sido recetados en dicho Consultorio 498 enfermos pobres, habiendo realizado en algunos curas muy dignas de publicidad.

Seguen las horas de consulta de 3 a 4 de la tarde, y de 8 a 9 de la noche.

Ecos de Sociedad

Los que se van

En el «Hespérides» embarcó ayer para la Península el teniente de infantería D. Carlos León González.

—Como objeto de hacer oposiciones a oficial de Hacienda ha embarcado para la Península el joven D. Aurelio Delgado y Oliver.

Enfermo

Se encuentra enfermo aunque no de gravedad el dignísimo coronel de este regimiento de Infantería D. Francisco Ruiz malo.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del enfermo.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy en la plaza de la Constitución a las nueve de la noche.

1.ª parte

1.º «Le Bombardier», marcha; París.

2.º «Feramos», danza bayadera; Rubistein.

3.º «Pan y toros», fantasía; Barbieri.

2.ª parte

1.º «Poeta y aldeano», overtura; Souppé.

2.º «La princesa del dollar», se lección; L. Fall.

3.º «El K'Sar El Jedid», pasodoble; Monllor.

Se venden impresos para el cumplimiento de la Ley de 27 de Marzo de 1900, referente al impuesto de «utilidades» de la riqueza mobiliaria, en la Librería Católica.

Casa de Socorro

Casimira Moreno fué asistida de una herida contusa en la región nasal y de erosiones en el antebrazo izquierdo.

—También fué asistida María Dorta Hernández, de distensión ligamentosa de la articulación del codo derecho.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la Península

El «Alfonso XII» embarrancado

Madrid 2—15.

Comunican de Gijón que el trasatlántico «Alfonso XII» ha embarrancado en aquellas costas.

El hecho ocurrió a las 2 de la tarde.

El capitán del «Alfonso XII», buscaba el puerto de Musel que no pudo distinguir a causa de la densa niebla que ofrecía grandes inconvenientes a la navegación.

Después de haber cruzado frente al Cabo Torres, creyendo que estaba frente a la Concha gijonesa, tomó dirección a tierra.

Cuando se vino a dar cuenta de la situación peligrosa del buque se encontraba a muy poca distancia de la costa encayando enseguida en la plaza.

El salvamento

El buque pidió inmediatamente auxilio saliendo de Gijón dos grandes barcazas de la casa consignataria que desembarcaron el pasaje que conducía con destino a aquel puerto.

En Gijón se esperan procedentes de Santander dos grandes remolcadores para ponerlo a flote.

Se cree que en la pleamar se pueda salvar el buque sin grandes dificultades.

El «Alfonso XII» descansa sobre un banco de arena.

Los viajeros que ha embarcado en Santander y Bilbao pernoctan a bordo.

El buen estado del mar contribuye al buen éxito de las operaciones de salvamento.

Para el lugar del suceso salieron también otros buques.

Consejo de ministros.—Las sociedades extranjeras

Madrid 2—15.

El Consejo anunciado para hoy se suspendió a la una de la tarde para ir a almorzar los ministros.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez dijo a los reporteros que se habían aprobado varios expedientes de Hacienda.

Entre estos expedientes se encuentra uno sobre fijación del capital de las sociedades extranjeras.

Créditos extraordinarios

Se aprobaron varios créditos extraordinarios destinados a los Ministerios de Marina, de la Guerra y de Fomento.

Los proyectos de Alba

El ministro de Hacienda Sr. Alba expuso a sus compañeros el estado en que se encontraban sus proyectos económicos y financieros.

Sobre estos proyectos no recaerá acuerdo definitivo hasta que no queden ultimados.

Habla Gasset

El ministro de Fomento pronunció en el Consejo un extenso discurso hablando con todo género de detalles de su vasto plan de obras públicas, hidráulicas, de reforma y nueva construcción de carreteras y de puertos.

Se presentarán los proyectos del señor Gasset el primer día hábil que funcionen las Cortes.

Irán acompañados de los planes financieros respectivos para comprender la labor proyectada lo más pronto posible.

Se ocupó el Sr. Gasset de los medios factibles que el Gobierno debe poner en práctica para hacer frente a la crisis obrera que se manifiesta con caracteres alarmantes en casi todas las provincias.

Antes de que se apruebe este plan, se convino en que se pongan de acuerdo los ministerios que tienen obras en proyectos, tales como la Cárcel de mujeres y el nuevo Palacio de justicia, al objeto de que haya abundante trabajo si es posible antes del Otoño.

Se construirán 5.000 escuelas

Solicitó el ministro de Instrucción pública Sr. Burell los créditos suficientes para la construcción de nuevas escuelas de cuyo plan adelantó hace días algunas noticias en las declaraciones que hizo a los periodistas, proponiéndose el ministro que del presupuesto extraordinario que ha de formar el señor Alba, se separe lo preciso para construir 5000 escuelas conforme a dos tipos, uno de 25.000 pesetas y otro de 15.000.

También tiene el Sr. Burell el

pensamiento de que se construya la Facultad de Medicina y la Facultad de Ciencias, realizándose también obras de importancia en la Universidad Central.

El señor Burell dedica asimismo gran atención a las construcciones en provincias.

Casa de Correos

Se aprobó un expediente del ministerio de la Gobernación sobre aceptar la cesión de los terrenos necesarios para la construcción de la Casa de Correos de Guadalajara.

Socorros a los damnificados por las inundaciones

Se habló extensamente sobre los créditos que se han de conceder para los damnificados por los grandes temporales ocurridos últimamente sobre todo en Aragón.

Se acordó dirigir una circular a los Gobernadores de las provincias interesadas pidiéndoles que adelanten una nota de los daños causados.

También se nombró una ponencia compuesta de los ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación para estudiar el asunto con todo detenimiento.

Indultos

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Barroso presentó varios expedientes de indultos que fueron aprobados.

La cuestión de Marruecos

Se aplaza la deliberación del Gobierno

Madrid 3—2.14.

Reanudado el Consejo de ministros terminó a las 5 de la tarde.

El Conde de Romanones manifestó que quedaba pendiente tratar la cuestión de Marruecos, que examinará el Gobierno en otro Consejo.

Se celebrará este Consejo el mismo día, antes o después, del presidido por el Monarca.

La Embajada española en la Argentina

La propuesta del ministro de Estado señor Jimeno, elevando a Embajada la representación de España en la República Argentina fué aceptada por el Gobierno.

Los ferroviarios

Romanones da cuenta del informe del Instituto de Reformas Sociales

El Presidente del Consejo dio cuenta a sus compañeros de Gabinete del informe que ha remitido el Instituto de Reformas Sociales en el asunto de los ferroviarios y de la carta del señor Sánchez Toca sobre el mismo tema, siendo examinados ampliamente.

Nota oficial

Acerca del asunto se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

«El Consejo de ministros ha examinado detenidamente el dictamen emitido por el Instituto de Reformas Sociales sobre la última huelga ferroviaria, así como el voto particular del señor Martín Alvarez y la carta explicativa de sus opiniones y la discusión habida con el señor Sánchez de Toca.

Aceptado el sentido del dictamen, quedó confiada al Presidente del Consejo la redacción de una resolución de carácter general que ultime las cuestiones planteadas por las huelgas sobre reconocimiento de la personalidad legal de los organismos obreros.

Marcha de Romanones

El Presidente del Consejo marchó a Sigüenza a las 6 y media de la tarde.

Se propone regresar el Sábado para estar en Madrid antes de la llegada del Monarca.

El «Alfonso XII» fuera de peligro

Un telegrama recibido de Santander dice que el trasatlántico «Alfonso XII», quedó desembarancado a las 4 y media de la mañana.

Entró en Musel, sin averías, a las 5 y treinta.

CAMBIOS

París 23'49

Londres 84'20

De la guerra

De Paris

Comunicado oficial
Las operaciones del ejército de Oriente hasta el 31 de Julio
En las orillas del Vardar

Madrid 2-20.

En Paris se ha publicado un extenso informe oficial enviado por el Cuartel general de las fuerzas aliadas que operan en Salónica.

Relata las operaciones realizadas hasta el día 31 de Julio último. Dice que las vanguardias de las tropas serbias reorganizadas y que han desembarcado en Salónica, rechazaron el día 24 a varias fracciones del ejército búlgaro que estaban apostadas en las alturas de Kovil.

El día 25 se apoderaron los serbios del pueblo de Borsko, donde se instalaron a pesar del furioso bombardeo del enemigo.

El día 26 progresaron también hacia el norte de Potar y Strupins. Los búlgaros no tuvieron otro remedio que replegarse abandonando 10 muertos.

Las pérdidas serbias ascienden tan solo a 2 muertos y tres heridos.

En el resto del frente sigue el cañoneo intermitente en ambas orillas del Vardar.

80 submarinos mercantes

Según un telegrama de Copenhague que publica «Le Matin», los periódicos alemanes dicen que 80 nuevos submarinos del mismo tipo que el «Deutschland», serán construidos en Kiel y en Bremen.

Se espera que 12 de estos submarinos estarán terminados en este mes de Agosto.

De Berlin

Después de la batalla naval del Skagerak

El periódico «Berliner Morgenpost», dice que el Almirante Robeck ha sido llamado de las fuerzas navales que se hallan en aguas griegas y está ya camino de Inglaterra.

Al parecer, de Robeck debe sustituir al Almirante Beatty, caído en desgracia en la última batalla naval.

El Japón se engrandece a costa de Rusia

Al «Nuevo Diario de Zurich» le comunican desde La Haya, que en pago de suministros de municiones, ha cedido Rusia al Japón una parte del ferrocarril del Sur de la Manchuria por 250 millones de yens, o sean 625 millones de francos.

De Ginebra

Vapor italiano hundido

Madrid 2-23/50.

Informan de Roma que el vapor italiano «Dandola» ha sido hundido por un submarino.

El buque desplazaba 5000 toneladas.

De Berlin

Los turcos a la Galitzia.—Entusiasmo de las tropas

Un alto oficial turco, que se encuentra en camino de Galitzia, ha manifestado que todos los soldados que marchan al frente austriaco están llenos de satisfacción y entusiasmo y orgullosos de participar en estas luchas donde han sido enviados los veteranos turcos victoriosos en Ariburnu, Anaforta y Leddubahr.

Rusos detenidos

El Director del Banco ruso-francés de San Petersburgo, Lanskoj, el Director del Banco Comercial, Rubinstcins con su señora, el banquero Junyer y el abogado Wolfstion, han sido detenidos por la policía.

Además se han practicado registros en las casas de 48 personas.

También fué detenido el propietario de la azucarera de Babunshki.

Todos han sido trasladados a Pukow.

Se les acusa de haber intervenido en operaciones financieras con el extranjero burlando las terminantes disposiciones que tiene dadas el Gobierno ruso.

El suceso ha causado gran impresión en los círculos financieros y aristocráticos de San Petersburgo, donde los detenidos gozaban de gran prestigio.

Zeppelin sobre Inglaterra

Varias escuadrillas de zeppelins atacaron la noche del primero del corriente a Londres y a otros puntos de los condados orientales de Inglaterra.

Bombardearon profusamente las obras costeras y las numerosas

baterías dispuestas contra los aviones enemigos.

Los establecimientos industriales de carácter militar sufrieron también considerables daños.

Todos los dirigibles regresaron indemnes al punto de partida no obstante el violento fuego que se les hizo desde las baterías inglesas de tierra.

En el frente egipcio

Varias secciones turcas de las avanzadas de Uarjas entablaron violentas luchas con numerosas fuerzas enemigas del frente egipcio.

Los turcos consiguieron derrotar al enemigo que opuso una seria resistencia.

Espárragos Trevijano

Se prefieren a los frescos

Radiogramas alemanes

Gran Cuartel General alemán

2 de Agosto.

Teatro de guerra occidental

Al norte del río Somme verificáronse, en coherencia con los grandes ataques enemigos del día 30 de Julio, en poca extensión de varios sectores, frenéticas luchas.

Destacamentos ingleses que al oeste del bosque de Foureaux penetraron en poca anchura en nuestra primera línea, fueron rechazados. Un ataque enemigo efectuado en ocho olas en la región de Maurepas, quedó rechazado sin dificultad.

Los franceses que por la noche emprendieron un ataque muy al norte del Somme, fueron también rechazados por completo después de encarnizada lucha alrededor de la granja de Monacu.

Al sur del Somme hubo viva actividad de ambas artillerías, como también a la derecha del Mosa, especialmente en el sector Thiaumont Fleury y más hacia el este. Ataques de destacamentos enemigos con granadas de mano, realizados ayer a primera hora en este mismo sector, fracasaron de la misma manera.

Por la explosión de numerosas minas destruímos la posición francesa al norte de Flirey en una anchura de 200 metros. Las patrullas nuestras que luego efectuaron un avance, aprisionaron a algunos franceses. Empresas de destacamentos enemigos de exploración al oeste de La Bassée, norte de Hulluch, sur de Loos y sudoeste de Helme fracasaron.

Por el bombardeo realizado por aviadores enemigos sobre las poblaciones de Verwicq, Comines (belga) y otras varias, situadas detrás de nuestro frente, fué causado poco daño militar, siendo, en cambio, numerosas las víctimas que se han de lamentar entre la población civil. Dos aeroplanos enemigos fueron derribados ayer dentro de nuestras líneas por el fuego de nuestras baterías, en la región del Somme. Otro aparato enemigo fué derribado ayer en lucha aérea cerca de Lihona.

Teatro de guerra oriental

Una compañía rusa que intentaba avanzar contra Wulka (cerca del canal de Oginsky), quedó completamente aniquilada al ser atacada por nuestras tropas.

Al oeste de Logischin fueron aprisionados en los combates mencionados en el parte de ayer, más de 70 rusos.

A ambos lados del lago de Nobel aumentó la actividad de artillería. El ataque de un batallón enemigo emprendido al este de dicho lago, fué sangrientamente rechazado. Siguiéron los rusos extenuándose de infructuosos ataques contra el frente del Stochod.

Tres veces fueron obligados cerca y al norte de Smolary a regresar a sus posiciones, quedando también rechazados en las inmediaciones de Porsk (al nordeste del ferrocarril Kowel Rowno) por nuestro contraataque; entre Witoniez y Kiselin arrojó el enemigo hasta seis veces contra nuestra línea, sin conseguir el menor éxito.

Continúa la lucha frenética por la posesión de algunas trincheras cerca de Witoniez, quedando en este lugar 5 oficiales y más de 200 soldados en nuestro poder.

Al sur del Turya desarrolláronse combates de patrullas y entre destacamentos con granadas de mano.

Las tropas del general von Linsingen aprisionaron durante el mes de Julio a 70 oficiales y 10.998 soldados rusos, cogiendo además 58 ametralladoras.

En el frente de las tropas del general Conde de Bothmer fracasó un ataque enemigo efectuado al suroeste de Burkanow, por nuestro fuego de contención.

Viva actividad de combate reinó en el sector de Koropiecz, al oeste de Bucacz, no habiendo ayer en este sector ataques enemigos en gran estilo. Aprisionamos en los últimos encuentros a 281 rusos.

Teatro de guerra balkánico

No hubo acontecimiento de importancia.

La «gran limpia» y unos comentarios alemanes

Habiendo ahora pasado, desde el comienzo de la ofensiva angio-francesa en la región del Somme (la que en Inglaterra llaman «The great sweep», o traducido al castellano «La gran limpia», un mes completo durante el cual—según los anuncios anteriores de nuestros adversarios—había de forzarse a todo trance la decisión de la guerra mundial, vale la pena de examinar sucintamente lo que por esta gran ofensiva en realidad han conseguido hasta ahora los enemigos. A pesar de que en extensión de unos 28 kilómetros consiguieron un recodo del frente alemán de 4 kilómetros de profundidad por término medio, no querrán ellos mismos—después de sus experiencias en los días 20, 22, 24 y 30 de Julio—afirmar que la línea alemana se halla a consecuencia de esto, ni siquiera desquiciada en un solo sitio. El éxito arriba mencionado les ha costado a los ingleses, según cálculos muy cuidadosos, lo menos 230 000 hombres. Para calcular las pérdidas francesas no disponemos en este caso de bases seguras; serán, sin embargo, como que los franceses tenían que llevar generalmente el peso de la lucha, también muy serias, a pesar de ser mayor la agilidad demostrada por los franceses en la batalla. La pérdida total de nuestros adversarios importa luego 350.000 hombres, mientras que nuestros propios sacrificios—por lastimosos que son—numéricamente no se pueden del todo comparar con la anterior cifra.

Queda además que considerar que, a consecuencia del lento desarrollo de la ofensiva, tuvimos bastante tiempo para nuevamente establecer detrás de nuestra actual línea más avanzada las posiciones perdidas delante de ella. A fin de poner estos datos a la luz conveniente hay que añadir que durante el primer mes de las luchas en la región del Mosa alrededor de Verdun, consiguieron nuestras tropas una ganancia de terreno que es dos veces más grande, siendo nuestras pérdidas 60.000 hombres, mientras que los franceses sacrificaron allí en el mismo espacio de tiempo lo menos 100.000 hombres.

Alto Mando.

NOTICIAS

En el «Diario de la Palma» correspondiente al número 31 del pasado mes se publica una notable posía titulada «Despedida a la ciudad de Santa Cruz de la Palma», original del teniente fiscal de esta Audiencia provincial nuestro apreciable amigo D. Antonio Rodríguez González.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución ha correspondido el premio del mes de Julio al ticket número 465. El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

Presentando en las fotografías Marti, Alemana o Sicilia 25 cubiertas de las latas de la harina lacteada «Galactina», le retratarán gratis su niño obteniendo una ampliación de 30 x 40 o seis postales.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 3
La Invencción de San Estéban, protomártir.

Santos de mañana, día 4
Santo Domingo de Gusmán, confesor y fundador.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8, a las 8 y media cantada ante el trono de Santo Domingo; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados; bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de la Religiosa de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de la Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermita de San Telmo.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santo Domingo de Gusmán, confesor y fundador, con rito doble mayor color blanco.

LINEA «PINILLOS»

Servicio rápido y de lujo a las Antillas y Estados Unidos

El espléndido vapor a dos hélices y 10.000 toneladas

BARCELONA

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife, el día 12 de Agosto de 1916 directamente para

Puerto Rico y HABANA

admitiendo la carga y el pasaje que se presente.

Informará Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiéptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.



«LA FUNERARIA»

Imeldo Seris, núm. 108

Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.

La agencia más antigua de Santa Cruz.

Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.

Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.

Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.

Por féretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.

Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono núm. 422

CEREBRO



Fatigado, Debil, Enfermo, Olvidadizo—por su función delicada y por estar sometido á duras pruebas, necesita el PODEROSO reparador

Cordial de Cerebrina Ulrici

que lo alimenta, despeja y repone á tal estado de Salud que en poco tiempo se siente descansado, alegre, feliz y con su normal sueño reparador y tranquilo.

CORSETERIA A MEDIDA

DE F. PRATS

Plaza de Santo Domingo, 1

(Esquina Imeldo Seris)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corsolats y Fajas.

Modelos última novedad, cómodos y elegantes.

Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos.

Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.

Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).

Abierto al público hasta las 9 de la noche.

Precios rigurosamente fijos.

Ventas al contado.

SE VENDE una casa en la calle de Regla número 21 con trasera para la de las Cruces.

Informarán D.ª Juana Diaz viuda de Torres, en la misma casa.

3 casas en venta Castro 16, 18, 20. Darán razón en la imprenta Católica.

PERDIDA se ha perdido en el trayecto del almacén de la Sra. Vda. de Marceliano Izquierdo a la droguería del Sr. Espinosa, un portamoneda de piel gris para Sra. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo al Consulado alemán en esta Capital, se le gratificará espléndidamente por ser recobrado de familia.

Los billetes para el obsequio del magnífico gramófono «Victor VI» con su colección de 72 discos impresionados por los mejores cantantes del mundo se consiguen en las siguientes casas. A. J. Benitez, F. Claverie, Imprenta Católica, Cabrera Iglesias, Luis Zamorano González, Peluquería Salón Central, Café Cuatro Naciones, Café Suizo, Café Internacional. En La Laguna, Droguería de Juan Barreto, y en el Puerto de la Cruz, Librería de Vicente Cartaya.

Lea Vd. los importantes periódicos «La Acción» y «El Debate». Se admiten suscripciones y se venden en la Librería Católica.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustradas, Tómpetes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo á quien lo solicite



PAQUETES DE FASILLAS	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17 1'85, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460	14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 850	16 1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R.-G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

"LA BOTA DE PARIS"

Almacén y taller de CALZADO DE LUJO de todas clases

En vista de los muchos encargos que continuamente recibo de todo el Archipiélago, y para mayor facilidad de mis clientes, remitiré á quienes lo solicitan, impreso explicando la forma de tomarse la medida con arreglo al método especial que esta casa emplea.



Joaquín Cola Sabater.—San Francisco, 18 y 20.
Santa Cruz de Tenerife.

2 Zimmer und 1 Küche zu vermieten, monatlich bei Vorauszahlung Pts: 16.—Auskunft: Höfgen, Café Alemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, poret Capitan de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.

VINO BUENO de Tegueste se vende á 50 céntimos litro. Laguna calle del Pino núm. 63.

SE VENDEN tuberías de hierro galvanizada, de 3, 1 y media y 1 pulgada.

Informarán: Arturo Martín, en Guía de Tenerife.

BUEN NEGOCIO

SE VENDEN

casas grandes y pequeñas en lugar céntrico de esta Capital, y dos fincas con casas para medianero y para el mo, en la carretera de esta Capital á la Laguna, cerca de la parada del tranvía, muy propias para veraneo. Al que compre todos estos bienes, se le hace una rebaja de unos cuantos miles de duros.

Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

SE VENDE por muy poco precio, un equipo de foot-ball completamente nuevo. Dicho equipo consta de 11 camisetas, 7 pares de medias, una bomba y dos balones.

Darán razón en la Bateria de Montaña de guarnición en la Laguna.



Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Agosto de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El 10 de saldrá de este, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Cataluña

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 14 el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 14 saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Montserrat

El día 31 de Agosto saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montevideo

Del 10 al 12 saldrá de este puerto para Lisboa (1) Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrustegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 13 de la mañana, no admitiéndose ningún conculmento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

(1) Facultativa.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil

Correspondencia Comercial

Enseñanza práctica, bajo la dirección de

D. José M.ª Delgado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Posetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.253.101'19
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha

UNA JOVEN con leche nueva y abundante desea obtener una casa donde criar. Informarán en el Pórt de Abona, jurisdicción de Arico, Encarnación Gonzalez.

Profesor de matemáticas y asignaturas correspondientes á la preparación de las carreras militares, marina, de Correos, Telégrafos y comercio, se ofrece á colegios ó particulares.

Informarán en la imprenta de este periódico.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís núm. 121.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Julio de 1916.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
12 Agosto	Barcelona	Puerto Rico y Habana (directo) Santos Montevideo y Buenos Aires (por las Palmas) Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos á los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

CABAÑAL

Saldrá del 3 al 4 de Agosto para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO

Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO

Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias, CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 á 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, "El Ciprés" Orotava.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idiote de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores.

La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Blasones y talegas. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luiggina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron á su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventosa».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrera. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo vése la afición al misterio y á lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaspesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico es, según la frase de Stendhal, «un espejo pasado á lo largo de un camino; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la

virtud, sin sombra de gazonería y por la lógica de los acontecimientos.

Quisicosillas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado á las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____

provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la sus-

cripción especial que ofrece la «Biblioteca

Patria», con derecho á la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda oblig-

gado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción á la «Biblioteca Patria».

Firma, _____

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá á sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor psea por haberlos adquirido anteriormente.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro núm 5 a plazos ó al contado.

Razón Sto. Domingo 18 y Noria 12.

Librería y Tipografía Católica
San Francisco